

新闻晨报 周到

众志成城
抗疫必胜

“三区”划定动态调整 封控区减少400余万人

管控区和防范区增加人数均超过200万人

晨报记者 徐妍斐

昨天上午,上海举行第159场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,市卫生健康委一级巡视员吴乾渝,市市场监管局二级巡视员陶爱莲,市疾控中心副主任孙晓冬出席并介绍疫情防控最新情况,回答记者提问。

●4月11日上海公布了首批“三区”划分名单,这两天各区又在陆续划定“三区”了,这次划定的情况如何?

吴乾渝:你所提到的“三区”是指封控区、管控区和防范区。这几天,我们聚焦重点、分区分级,对封控区、管控区、防范区实施了检测筛查。4月19日,根据阶段性筛查结果,动态调整了“三区”划定,划定了封控区16650个,涉及1187.8万人,比之前首次划定的减少了400多万人;管控区13304个,涉及448万人,增加人数超过200万人;防范区28075个,涉及785.6万人,增加人数超过200万人。

根据国务院联防联控机制相关规定,结合上海实际,按照封控区、管控区、防范区,全市实施分区分级差异化防控。封控区将严格落实居家隔离,做好环境消毒、通风等。对因就医等确需外出人员,须报告社区后,安排专人专车,全程做好个人防护,实行闭环管理。

管控区实施7天居家健康监测,“人不出小区或单位”,严禁聚集、错峰取物。对因就医等确需外出的人员,须报告社区。所有出入人员落实查证、验码、测温、登记。

防范区的居民可以在行政区域内适当活动,但要严格限制人员聚集,严格落实进入室内公共场所预约错峰、测温、扫码、戴口罩等措施。市民应主动减少外出,避免聚集、保持社交距离,做好个人防护。如果出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅味觉减退、腹泻等症状后,要及时主动前往医疗机构就诊。对毗邻地区有较多封控区可能产生集聚性风险的区域,各区可实行提级管理。

●最近有市民反映,个别街镇发的保供物资质量较差。请问市市场监管局,如何对保供物资中的生鲜食品加强监督和引导?

陶爱莲:我们在近期的监管中,包括受理的投诉举报,的发现有部分免费发放的保供物资,主要是生鲜食品存在质量问题。对于疫情期间这类违法行为,市场监管部门始终坚持“从严从快”的原则,发现一起、查处一起。日前,我们会同市防控办制定印发了《关于加强采购分发生鲜食品大礼包的食品安全管理指导意见》。主要包括三方面措施。

一是落实生鲜食品大礼包的发放组织者、食品生产经营者、捐助者的食品安全管理责任。首先,发放组织者应承担食品安全管理责任,包括签订采购合同,查验证照资质、查验并留存相关票证,同时对食品进行感官性状检查等。其次,提供食品的食品生产经营者或捐助者承担食品安全主体责任,对食品生产经营或捐助行为负责。确保所提供的食品符合《食品安全法》和食品安全标准。

二是要求发放组织者加强与食品安全监管部门对接。涉及食品生产经营企业的对接辖区市场监管部门、涉及本市食用农产品种养殖基地的对接农业部门。食品安全监管部门提供必要的专业支持和食品安全检查抽查。

三是对食品采购过程、贮存和分发过程提出了相关管理要求。采购食品前要选择合法的供应商、签订购销合同,明确食品质量安全要求和双方食品安全责任。采购时要查验营业执照、食品许可证、有关票证和进行感官检查;在贮存和配送中,始终保持冷藏冷冻食品处于冷链状态。在食品分发过程中要再次进行感官检查、避免食品在太阳下曝晒。做好分发的组织工作,缩短常温放置时间。发现腐败变质等感官性状异常的,立即停止发放。

●本轮疫情中,阳性感染者中老年人占多大比例?老年群体新冠疫苗接种总体情况怎么样?他们作为易感人群,日常防护有什么建议?

孙晓冬:截至目前,本轮疫情累计阳性感染者中,60岁及以上老年人占比19%,其中,80岁及以上老年人占比2%。国内外的研究也表明,老年群体肯定是新冠病毒的易感人群,如果被感染,也非常容易传给他人,所以,我在这里再介绍一下老年人日常防护的几个要点:

一是牢记个人防护要到位。非必要不外出,不去人群聚集场所,即便是解封以后也要尽可能做到上述这一点。如果必须要出门时,一定要记得规范佩戴口罩,口罩不要为了节约而重复使用。在做核酸检测时,特别注意不要去接触核酸检测的采样台,和其他检测者保持2米安全距离,回家后流水洗手,换鞋、做好相应物品的消毒。

二是牢记居家环境要清洁。多开窗通风,保持室内清洁卫生。收到快递后,先在室外用

酒精湿巾或者含氯消毒液擦拭消毒,再放在通风处静置半小时。

三是牢记营养摄入要均衡。注意补充适量的蛋白质、维生素。要多喝水、用水或盐水适当漱口,保持口鼻湿润。

四是牢记锻炼身体要适度。在家里可以适当散步、做操等,衣服要宽松舒适,鞋子合脚牢固,不要穿拖鞋运动,以防意外跌倒和不必要的损伤。

五是牢记健康管理要坚持。保持生活规律,保证睡眠,尽可能保持愉快的心情,多与子女和亲朋好友沟通聊天。如果是有一些基础性疾病的,要对血压、血糖、心率做好自我监测和控制,按时服药。

截至目前,本市60岁及以上老年人群疫苗接种率62%;加强免疫接种率38%。总体来讲,接种率还是比较低的。

●近期,在方舱和隔离酒店的感染者、隔离人员和医护人员数量不少,请问市场监管部门采取了哪些措施,保障他们的食品安全?

陶爱莲:目前,全市为方舱医院、隔离酒店供餐的企业有216家,4月10日至19日,市场监管部门已累计检查供餐单位5000多户次,责令整改280户次;开展食品安全快检5959项次。此外,还对外省市捐赠食品开展快速检测832项次。

我们主要是从四个方面推进食品保障工作:一是强化部门联动,完善工作机制。二是对食品企业实施分类分级,强化全链条监管。三是制定临时性政策支持措施,解决盒饭供需矛盾。四是强化方舱医院和隔离酒店食品安全现场管理。

孙春兰在沪调研指导疫情防控工作

齐心协力打赢社会面清零攻坚战

晨报讯 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰4月19日至20日在上海调研指导疫情防控工作。在19日晚召开的疫情防控专题会上,孙春兰听取工作组汇报,研究下一步重点任务。20日上午,孙春兰来到曹杨工业园区方舱医院、世博方舱医院,看望慰问援沪医疗队,叮嘱大家强化医疗救治,提升精细管理,加强心理疏导,做好自身防护,营造和谐有序的医患氛围。要进一步加强医疗救治工作,坚持分类收治,落实双向转诊,中西医结合,坚持集中患者、集中专家、集中资源、集中救治,开展多学科专家联合巡诊,加强重症、危重症患者的救治护理,千方百计降低病死率。孙春兰来到浦东新区龙阳路一处建筑工地,深入了解工地疫情防控情况,要求及时查找封堵漏洞,严格落实防控措施,把闭环管理、人员防护等要求更加严密扎实地落到位。下午,孙春兰来到静安区,在疫情防控指挥部,了解全区攻坚行动推进落实情况,并到天目西路街道善弄弄和有关养老院,实地了解疫情处置情况,要求深入分析研究阳性感染

者比例高、人数多的老旧小区和养老机构,拿出针对性解决方案。

市委副书记、市长龚正参加相关活动。

孙春兰指出,开展疫情防控攻坚行动,加快实现社会面清零目标,是坚持人民至上、生命至上的重要举措,已取得阶段性成效。要深入贯彻落实习近平总书记一系列重要指示精神,按照党中央、国务院决策部署,坚定不移执行“动态清零”总方针,把各项工作深入细致开展好,把防控措施认真扎实落实到位,坚决做到“四应四尽”,明确重点,攻坚克难,彻底阻断病毒传播链条,齐心协力打赢社会面清零攻坚战。要落实落细各项防控措施,重点解决转出慢、流调不深入、隔离资源紧缺等突出问题,进一步强化“采、送、检、报、转、收”各环节高效紧密衔接,对老旧小区、城中村等重点地区加大工作力度,确保应转尽转、日清日结。要强化阵地意识,清零一块、守住一块,不断扩大战果。要继续加强社区管理,进一步强化对养老院、学校、建筑工地、农贸市场等重点场所的疫情管控力度。

李强调度推动重点区域社会面清零攻坚任务

“三区”划分要不断优化细化

晨报讯 市委书记李强昨天来到医疗机构检查就医服务保障工作,先后前往浦东新区、黄浦区疫情防控指挥部调度推动重点区域社会面清零攻坚任务。李强指出,要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,按照孙春兰副总理在上海调研指导时提出的要求,坚持“动态清零”总方针不动摇,进一步坚定信心、下定决心、强化担当,以更加艰苦、更加坚韧的努力,把疫情防控各项工作做得更细致更到位更有效,尽快实现社会面清零目标,坚决打赢疫情防控攻坚战。

市人大常委会主任蒋卓庆、市委副书记诸葛宇杰参加相关活动。

李强在复旦大学附属中山医院察看门急诊开放情况。他说,要把疫情期间市民就医需求服务保障工作放在更加突出的位置,换位思考、将心

比心,进一步疏通理顺就医配药各个环节,全力守护市民群众生命安全和身体健康。要确保急救电话24小时畅通。

在浦东新区、黄浦区疫情防控指挥部,李强听取区域疫情防控整体情况汇报,与相关负责同志深入分析研判当前疫情形势,视频调度北蔡镇、三林镇等重点街镇,详细了解黄浦区老旧小区“拔钉子”进展。李强指出,必须更加坚决地扛起疫情防控责任,坚定信心决心,坚持不懈努力,咬紧牙关、一鼓作气、直至全胜。要持续抓好应转尽转、日清日结。以快制快开展流调溯源。“三区”划分要不断优化细化,全面落实“三区”管控手势,继续实施严格的社区管理措施。要全面彻底做好清洁消杀,聚焦重点场所、关键点位,开展系统性、整体性消杀。要千方百计保障基本生活和就医购药,物资和药品配送效率要进一步提高。



制图 张继